Deskriptiver Statistik

Datenzusammenfassung
Datendarstellung

Einsicht zu bekommen

G.Schay



Variabilitat

Es gibt eine eingebaute unsicherheit und Variabilitat in
der Natur

das erfordert ein etwas anderes Denken



Statistik beschreibt hauptsachlich zufallige Massenerscheinungen

* Datensammelung (Stichprobe)

- Datenorganisierung - Descriptiver Statistik

* D qtenanaly se. - Induktiver Statistik
* Konklusion,Entscheidung




Merkmal, Beobachtung
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Merkmaltype
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Nominal: wir haben Namen

>

Rrel.Haufigkeit

Beobachtunagsliste
blood group |ichelesteral
patient Ne  [[ABD) rew_-l (mg/dL)
1jB8 148
2 [|AB 147
il 168
4B 159
518 150
6|8 1&7
TA 144
BB 158
Hdufigkeitsverteilung
[absalute) relative
blood group |frequency  |frequency
A B3 0425
B 28 0.14
AR 10 0.05
@ 77 0.385
I 200 1
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Relative Haufigkeiten
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Darstellung
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Nominal: wir haben Namen

Beobachtunagsliste
blood group thlesteml

patient Ne (ABO) evel (mgfdL)

1jB8 148

2]AB 147

ilB 169

4B 159

518 150

6|8 1&7

TA 144

BB 158

q 177

L Mitte?”

es gibt keine feste Anordnung oder Reihenfolge

haufigster Wert = Modalwert (Modus)

hier: ,A”

>

grafische
Darstellung

Relative Haufigkeiten
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Saulendiagramm
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ordinale Merkmale

Frequency table

Cumulative
Relative relative

Severity of pain frequency frequency

no pain 0,0¢ 0,06
noticed 0,08 0,14
mild 0,12 0,26
moderate 0,22" 0,485
severe 0,175 0,66
very severe 0,28 0,94
extreme 0,06 1
Z ]
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Schmerzstadrke

Modalwert ist hier (und immer) benutzbar.

Hier gibt es aber eine Reihenfolge -> die kumulierte
Verteilung ist auch konstruierbar!
Haufigkeit von &<X, also wie viele Beobachtungen (§)
sind KLEINER ALS ein Schwellenwert (X)

MEDIAN : der Wert, wovon 50% der
Beobachtungen kleiner sind.



Ordinale Variablen

Grafisch

Cumulative 1 e
relative 0.9

Severity of pain  (X) |frequency 0.8

no pain 0,06 0.7

noticed 0,14 g’_ 0.6

mild 0,26] & os

moderate 0,485> % 0.4

severe 0,66 | & 03

Very severe 0,24 0.2

extreme 1 0.1

) 0

wir suchen den X wozu 0.5 als relative kumulierte Haufigkeit gehort



guantitative Merkmale

Haufigkeitsverteilungen

frequency distributions (differential discrimination functions)

Klassen abs.H. rel.H. | abs.H.dichte| rel.H.dichte
(absolute) (absolute) |relative
bins (classes, |frequency relative  |frequency |frequency
;n;elr;gls) (EE{EFCIIG%EII}ICYC)) frequency |density density
100 <x =110 0 0 0 0
110 < x < 120 2 0,01 0,2 0,001
120 < x < 130 5 0,025 0,5 0,0025
130 < x < 140 22 0,11 2,2 0,011
140 <x £ 150 31 0,155 3,1 0,0155
180 ¢ ¥ < 1AN a8 n 74 a8 nna

es gibt informationsverlust mit einem Saulendiagramm

Klassenbreite:
praktische Hinsichte (wie sieht gut aus)

Statistisch?
-> Kumuliert is eindeutig!

Grafisch

kumulierte Haufigkeit

Cholesterinspiegel [mg/dL]

absolute Haufigkeitsverteilung

Haufigkeits(dichte)
N w H U [e)]
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Cholesterinspiegel [mg/dL]



Haufigkeitsdichte

N w B~y (6] (o))
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guantitative Merkmale

0350 ENO/L <~ < L N0/
oU/0<-|--25U0
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E 0.250 / \
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= 0.200 / \
T
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& / N
0.100 /
110 120 130 140 150 160 170 180 190 200 210 0.050 /
Cholesterinspiegel [mg/dL] 0.000 Y A 4 : :
50 7(‘ a0 110
diastolischer Blutruck (Hgmm)
Lageparameter

* Modalwert: am haufigsten virkommende
* Median: ,Mitte”
e Mittelwert (durchschnitt): ,schwerepunkt” X

Mittelwert (arithmetisches Mittel, Durchschnitt) _ 2 X
mean X=X = n

130



Qantile (Perzentile)

0.350

0.300
0.250 /
0.200

0.150 / \\\
|

50%
0.100

relative Haufigkeit

0.000 v I I I I I 1
60 70 80 90 100 110 120
diastolischer Blutruck (Hgmm)

0.050 / 25% 25%
0

5

* Median: 50% (Q,)
* Quartile: untere Quartile (Q;): 25%; obere Quartile (Q;): 75%
Generell: beliebige %-e sind moglich.
Perzentile: gegebener % ist zu links.

(ganz genau: max N*p Beobachtungen sind kleiner, und maximal N*(1-p) sing grofRer)



Mittelwert (arithmetisches Mittel, Durchschnitt)

mean
Waiting time
Day (min) Day
1 median 8,48 1
2 lower quartile 3,59 2
3 mean 7.72 3
4 3,64 4
2 6,33 ]
] 172 6
) 9,23 K
8 9,87 a8
9 10,31 9
10 12,29 10
11 12,3 1
12 12,98 17

Waiting time

(min)

3,64
6,33
71,72
9,23
9,87
10,21
12,29
12,3

%

X=X =

median
lower quartile
mean

Ausrel

entdecken

2 X

n

8,48
3,39
18,31

Median und Quantile sind unempfindlich flr AusreiRer, dagegen Mittelwert ist schon empfindlich!




Erganzungsmaterial

7 8

Wartezeit (min)

10

1 * 1 *
HZ‘XFX ist minimal wenn: HZ Xj—X ] ist minimal wenn:
x* = Median = Mittelwert
10 100
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Breiteparameter
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N

50 70 90 110 130
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Breite-, Streuungs-parameter
* volles Bereich: max-min
*  Varianz (s?): mittelwert der quadratischen Abweichungen vom Mittelwert
(Korrigiert - Stichprobe, Unkorrigiert - Population)
* Standardabweichung (s, sd, SD): Wurzel der varianz
* Interquartiler Abstand (IQR) : Q;co,-Q,co,



Box plot

50 70 90 110
diastolischer Blutdruck (Hgmm)

Mittelpunkt: Mittelwert oder Median
Kastchen: 2*Standardabweichung oder IQR
: 3*SD ; minimum und maximum ; 0.05 and 0.95 Quantile, 1.5*/QR...
draussen: Ausreifier

abgeschnittener Mittelwert: Mittelwert neugerechnet ohne Ausreifser.



BMI

20

Framingham Datenbank,
EDUC geandert zu ,Faktoren” mit Namen

T I

84890 —
8452 ©

niedrig Abitur

Uni angefangen

I
BS,BA,PhD,etc

R R Commander

File Edit Data Statistics Graphs Models Distributions Tools Help

R Data set: Framin

R Script R Markdown

Framingham <-
readXL ("C:/Users/|
rownames=FALSE, h¢

Framingham <- withi:
EDUC <- factor (ED]
'B5,BA,PhD,etc'))

i3l

Boxplot (BMI~EDUC, di

Qutput

> Framingham <-
+ readXL ("C:/User|
+ rownames=FALSE,

> Framingham <- wit|
EDUC <- factor|

i3l

R Boxplot

Data Options

Variable (pick one)
AGE

ANGINA

ANYCHD

BPMEDS
CIGPDAY

Plot by: EDUC
@ Help

+  135,BR,PhD,etc'))

x}# Reset

Color palette...

Index plot...

Dot plot...

Histogram...

Plot discrete numeric variable...
Density estimate...
Stem-and-leaf display...

Quantile-comparison plot...
Symmetry boxplot...

Scatterplot...
Scatterplot matrix...
Line graph...

XY conditioning plot...
Plot of means...

Strip chart...

Bar graph...

Pie chart...

3D graph L3
Save graph to file L3

ataset, Model | £ <MNo active model>

tlozetes/frmgham2 .x1s",
frmgham2"™, stringsAsFactors=TRUE)

ltur', 'Uni angefangen',

thod="y") )

'f__-'# Submit

E_elozetes/frmgham?.xls",
F"frmgham2", stringsAsFactors=TRUE)

pbitur', 'Uni angefangen',

of oK

w Cancel

|
lad Apply

Boxplot (Kastendiagramm): AusreiRer sieht man hier sofort,

L wirkliche” unterschiede sind auch enteckbar.

17/24



Qualitative Beschreibung mehrerer gemeinsamen

Beobachtungen
Kontingenztafel
A B AB
Rh+ 32 102 33 173
Rh— 7 13 5 27
5 39 115 38 200

140

120

Absolute Haufigkeit
N S (o)) (00] 8
o o o o o

o
|

gestapelter Saulendiagramm

B

® Rh— m Rh+

AB

ABO Blutguppe



Perzentilkurven
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Date Age Weight Stature BMI* AGE (YI'ARS) =
11907
= ==20"1851" -
P =1807-
y 50— 707
— —175%
Vi P ¥ [ ]
*To Calculate BMI: Weight (kg) + Stature (cm) + Stature (cm) x 10,000 z’{/ / — 2:5—-1 704 68
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